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Анотація. У статті висвітлюються теоретико-методичні засади педагогічної діяльності вчителя хімії загальноосвітніх на-

вчальних закладів. Розглядаються сутність педагогічної діяльності вчителя хімії, функції та педагогічні уміння, діяльність 

вчителя щодо організації та проведення навчального хімічного експерименту, його самозабезпечення, управління навчаль-

ною діяльністю учнів, самоосвіта. 
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Постановка проблеми. Одним із пріоритетних на-

прямів державної політики у сфері освіти в Україні 

першої чверті ХХІ ст., визначених Національною док-

триною розвитку освіти, є постійне підвищення її 

якості, оновлення змісту й організаційних форм. Мо-

дернізація шкільної освіти відбувається на засадах 

принципів гуманізації, гуманітаризації, диференціації, 

орієнтації на особистість учня. Освітня парадигма 

утверджує знання як засіб самореалізації людини в 

житті. З огляду на це змінюється мета і завдання осві-

ти, її мотиви, форми, методи, роль вчителя. Це, на 

наш погляд, актуалізує потребу в дослідженні педаго-

гічної діяльності вчителів загальноосвітніх навчаль-

них закладів, зокрема вчителів хімії. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Аналіз 

літературних джерел показав, що різноманітні питан-

ня психолого-педагогічної діяльності вчителів хімії 

загальноосвітніх навчальних закладів розробляли 

Н.В. Кузьміна, А.К. Маркова, Л.М. Мітіна, С.О. Сисо-

єва та інші. 

У методиці навчання хімії педагогічну діяльність 

вчителів хімії досліджували і досліджують А.К. Гра-

бовий [1], Е.Г. Злотников [3], Л.В. Турищева [10], 

Г.С. Юзбашева [13] та інші. Попри здобутки в теорії 

та педагогічній практиці, проблема педагогічної дія-

льності вчителів хімії загальноосвітніх навчальних 

закладів не втрачає актуальності та потребує подаль-

ших досліджень. 

Мета дослідження полягає у висвітленні теорети-

ко-методичних засад педагогічної діяльності вчителів 

хімії загальноосвітніх навчальних закладів. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Учи-

тель загальноосвітніх навчальних закладів як фахі-

вець, який має спеціальну підготовку з предметної 

галузі наукових знань і професійно проводить навча-

льно-виховну роботу, здійснює педагогічну діяль-

ність. Педагогічна діяльність – особливий вид соціа-

льної діяльності, спрямований на передачу від стар-

ших поколінь молодшим культури й досвіду людства, 

створення умов для їхнього особистісного розвитку і 

підготовку до виконання ролей у суспільстві [7, с.24]. 

Розробляючи проблему педагогічної діяльності, 

Н.В. Кузьміна [4, с.83] визначила в структурі діяльно-

сті вчителя загальноосвітніх закладів такі її компоне-

нти: гностична, конструктивна, організаторська, ко-

мунікативна діяльність. З огляду на це виокремлено 

наступні педагогічні вміння: гностичні, конструктив-

ні, організаторські, комунікативні. Залежно від рівня 

функціональних знань дослідниця виокремила рівні 

педагогічної діяльності вчителя: мінімальний, низь-

кий, середній, достатній, високий [4, с.34-35]. 

Діяльність вчителя хімії в навчальному процесі, як 

зазначає В.П. Гаркунов [5, с.27] реалізується через 

його педагогічні функції: інформаційну, розвивальну, 

орієнтаційну, мобілізаційну, конструктивну, організа-

торську, комунікативну й дослідницьку. 

Інформаційна функція пов’язана з передачею вчи-

телем учням наукової інформації; розвивальна функ-

ція спрямована на розвиток розумових здібностей 

школяра, його пізнавальної активності й самостійнос-

ті; організаційна функція передбачає передачу учням 

наукової інформації, а також показ її зв’язку з практи-

кою, її ролі у житті людини; мобілізаційна функція 

сприяє розвитку пізнавальних процесів учнів (увага, 

пам’ять, мислення тощо); конструктивна функція 

включає здібності вчителя конструювати зміст пред-

мета, проектувати свою діяльність і роботу учнів у 

навчально-виховному процесі; комунікативна функція 

передбачає налагодження стосунків з учнями, їхніми 

батьками, колегами; організаторська функція спрямо-

вана на реалізацію спеціальних, методичних, загаль-

нопедагогічних і психологічних знань у навчально-

виховному процесі; дослідницька функція реалізуєть-

ся під час спостереження за учнями і аналізі уроків; 

апробації нових методів і засобів навчання, під час 

творчого розв’язання педагогічних завдань. 

Досліджуючи діяльність учителя хімії загальноос-

вітніх навчальних закладів, Л.В. Турищева [10, с.61] 

виокремила три групи педагогічних умінь: інтелекту-

альні, методичні й предметні. До інтелектуальних 

дослідниця відносить уміння: 1) володіння прийома-

ми порівняння й узагальнення; 2) постановка мети, 

висновки, запис результатів експерименту; 3) воло-

діння літературною мовою, побудова пояснень; 4) аб-

страгування; 5) розподіл уваги за роботою учнів і вла-

сною діяльністю; 6) знання міжпредметних зв’язків 

хімії з іншими предметами (фізика, математика, геог-

рафія, біологія та ін.). 

До методичних умінь належать уміння: 1) склада-

ти, розв’язувати і пояснювати задачі різних типів; 
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2) аналіз навчального матеріалу і диференціювання 

його за ступенями складності; 3) організація демон-

страції досліду і його пояснення; 4) організація учнів-

ського експерименту; 5) передбачення можливих тру-

днощів засвоєння нового матеріалу учнями. 

Предметні вміння: 1) володіння змістом і технікою 

хімічного експерименту; 2) приготування для дослідів 

необхідних реактивів, розчинів заданої концентрації; 

3) додержання правил техніки безпеки; 4) володіння 

мовою предмета, знання теоретичних основ хімічного 

експерименту; 5) передбачення особливостей перебігу 

хімічних процесів. 

У процесі навчання хімії діяльність учителя пере-

буває у нерозривній єдності з діяльністю учнів і 

обов’язково поєднується з використанням засобів на-

вчання. Дослідники виокремлюють конструктивні, 

організаторські, гностичні вміння, потрібні вчителеві 

хімії для роботи із засобами навчання [6, с.18-19]. 

Важливим засобом навчання і видом наочності є 

хімічний експеримент [6]. Діяльність вчителя хімії 

щодо організації і проведення хімічного експеримен-

ту дослідники характеризують за допомоги понять 

"хімічна голова", "хімічні руки", "відчуття речовини і 

хімічного процесу" [10, с.61; 12, с.108]. 

Під поняттям "хімічна голова" розуміють уміння 

вчителя оперувати науковими хімічними поняттями, 

пояснювати їх і використовувати в нових ситуаціях, 

визначати причинно-наслідкові зв’язки, чітко оброб-

ляти й пояснювати дані, одержані в експерименті, 

формулювати й пояснювати мету і висновки із експе-

рименту. 

Уміння вчителя складати прилад для проведення 

експерименту без зайвих рухів і технічних помилок, із 

додержанням правил техніки безпеки виконати дос-

лід, пов’язано із терміном "хімічні руки". 

"Відчуття речовини і хімічного процесу" розгляда-

ється як точне сприймання візуальних властивостей 

речовин (кольору, запаху) та змін, що відбуваються в 

процесі хімічних перетворень, вміння оцінювати масу 

й об’єм різних речовин. 

З огляду на це, розглянемо діяльність вчителя хімії 

щодо організації та проведення хімічного експериме-

нту. Організація хімічного експерименту – це процес 

впорядкованої діяльності вчителя, учнів під час підго-

товки і проведення хімічного експерименту. 

Підготовка демонстраційного експерименту: 1) пе-

ревірити наявність та справність приладів; 2) перевіри-

ти наявність та якість реактивів; 3) перевірити наяв-

ність різноманітного обладнання, деталей приладів; 

4) передбачити заходи безпеки та способи утилізації 

результатів хімічних дослідів; 5) обдумати раціональне 

розміщення реактивів на демонстраційному столі; 

6) обдумати вимоги до демонстраційного експеримен-

ту; 7) провести тренування техніки виконання експе-

рименту; 8) вибирати метод навчання (ілюстративний 

або дослідницький; 9) вибирати форми поєднання сло-

ва вчителя з експериментом. 

Методика проведення демонстраційного експери-

менту: 1) постановка мети досліду або проблеми, яку 

треба розв’язати; 2) опис приладу, в якому проводять 

дослід, і умов проведення досліду; 3) організація спо-

стережень учнями; 4) висновки і теоретичне пояснення. 

Підготовка лабораторних дослідів: 1) за підручни-

ком ознайомитися із технікою виконання дослідів; 

2) перевірити наявність та якість комплектів роздава-

льного матеріалу; 3) перевірити наявність та справ-

ність приладів; 4) перевірити наявність та якість реак-

тивів; 5) визначити форму записів спостережень (ма-

люнок, таблиця, схеми, рівняння реакцій); 5) проду-

мати заходи безпеки життєдіяльності учнів; 7) обду-

мати методику включення лабораторних дослідів в 

структуру та зміст уроку. 

Методика проведення лабораторних дослідів: 

1) постановка проблеми; 2) мотивація навчальної дія-

льності учнів; 3) інструкція з техніки виконання дос-

лідів і безпеки життєдіяльності учнів; 4) виконання 

дослідів; 5) фіксація виконаних дослідів; 6) підведен-

ня підсумків. 

Підготовка практичних робіт: 1) завчасне повідо-

млення учням теми і мети практичної роботи; 2) пере-

вірити наявність і якість комплектів обладнання і реа-

ктивів, матеріалів, приладів; 3) розробити план прове-

дення практичної роботи, визначити її мету; 4) підго-

тувати інструктаж з безпеки життєдіяльності учнів; 

5) розробити зміст бесіди щодо перевірки готовності 

учнів до практичної роботи; 6) передбачити форму і 

зміст звіту учнів про виконану роботу. 

Методика проведення практичних робіт: 1) моти-

вація діяльності учнів; 2) актуалізація знань учнів з 

техніки виконання роботи; 3) інструктаж учнів про 

порядок роботи та безпеку життєдіяльності; 4) вико-

нання учнями роботи; 5) складання учнями звіту; 

6) приведення в порядок робочих місць; 7) домашнє 

завдання. 

Одним із видів педагогічної діяльності вчителя хімії 

є діяльність, спрямована на самообладнання кабінету 

хімії, самозабезпечення хімічного експерименту [2; 6]. 

Самообладнання – це діяльність вчителя та учнів, на 

виготовлення саморобних засобів навчання. В основі 

самообладнання лежить наслідувальне конструювання. 

Виготовлення деяких приладів, колекцій моделей, таб-

лиць описано в посібнику для вчителів хімії [6, с.52-63; 

67-72, 75-81, 85-88]. Самозабезпечення навчального 

експерименту передбачає подолання дефіциту хімічних 

реактивів, необхідних для реалізації експериментальної 

частини програми. Цей напрям діяльності вчителя хімії 

реалізується через регенерацію та утилізацію відходів 

хімічного експерименту, забезпечення його безвідход-

ності, використання експерименту ужиткового харак-

теру – засобів побутової хімії, лікарських приладів, 

харчових продуктів тощо [2]. 

Процес навчання хімії в загальноосвітніх навчаль-

них закладах відбувається під керівництвом учителя. 

Провідна його діяльність полягає в управлінні актив-

ною і пізнавальною діяльністю учнів [7, с.193]. Управ-

ління навчанням хімії – це цілеспрямований і комплек-

сний вплив учителя на координування всіх елементів 

цього процесу (змісту, методів, форм, засобів) і на ора-

нізацію діяльності колективу учнів з метою оптималь-

ного засвоєння ними хімічних знань, умінь і навичок 

[5, с.32]. 

Управління процесом навчання передбачає прохо-
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дження вчителем певних етапів відповідно до заданої 

структури педагогічного процесу і самої педагогічної 

діяльності: планування, організація, регулювання (сти-

мулювання), контроль, оцінка і аналіз результатів [7, 

с.194]. В.П. Гаркунов [5, с.32-33] конкретизує етапи 

управління процесом навчання хімії: 1) зазначення ме-

ти управління; 2) визначення вихідного стану процесу 

управління; 3) визначення програми впливу на процес 

навчання хімії; 4) забезпечення системи зворотнього 

зв’язку; 5) розробка коригуючих (регулюючих) впливів 

на керований процес та їх реалізація. Деталізуємо за-

значені етапи педагогічної діяльності вчителя хімії. 

Етап планування в діяльності вчителя хімії завер-

шується складанням календарно-тематичних планів, 

планів або конспектів уроків. Складанню планів пере-

дує копітка робота. Вона передбачає аналіз вихідного 

рівня підготовки учнів, їх навчальних можливостей, 

стану матеріальної бази і методичного забезпечення, 

своїх професійних можливостей; визначення конкре-

тних навчальних, виховних, розвивальних завдань, 

виходячи з дидактичної мети уроку і сформованості 

класу як класного колективу; відбір змісту навчально-

го матеріалу; продумування форм і методів ведення 

уроку, конкретних видів робіт [5, с.155-156]. 

Організація діяльності учнів передбачає постанов-

ку їм навчальних завдань і створення сприятливих 

умов для їх виконання. При цьому використовується 

різноманітні методи, прийоми організації пізнаваль-

ної діяльності учнів. 

Викладання хімії, як і інших навчальних предметів, 

передбачає регулювання і коригування процесу на-

вчання на основі неперервного поточного контролю, 

який здійснюється у формі спостереження, усного й 

письмового контролю, перевірки класних і домашніх 

самостійних робіт. 

Регулювання навчального процесу передбачає спо-

вільнення або прискорення темпів навчальної роботи, 

зменшення або збільшення обсягу навчального мате-

ріалу або пропонованих видів робіт, внесення змін в 

порядок викладу матеріалу, допоміжні запитання і 

додаткові пояснення. Регулювання і коригування на-

вчання хімії може бути успішно здійснено на основі 

моніторингу [8]. Під моніторингом розуміють безпе-

рервне довготривале спостереження за навчальним 

процесом та управління ним. 

Регулювання і коригування процесу навчання хімії 

з використанням засобів стимулювання забезпечуєть-

ся не тільки продуманою системою оцінювання, але й 

формами і методами пізнавальної діяльності (навча-

льні дискусії, ігри, конференції, семінари, обговорен-

ня рефератів, навчальних процесів, групова форма 

навчання тощо). 

Завершальним етапом, як і педагогічного процесу в 

цілому, є аналіз результатів. Він здійснюється з пози-

ції досягнень в єдності освітніх, виховних і розвива-

льних цілей, а також способів і умов їх досягнення. 

Аналіз має виявити причини недоліків у навчанні і 

підстави успіхів, планування шляхів подальшої педа-

гогічної взаємодії в межах процесу. 

Завершальний етап навчання пов’язаний із рефлек-

сивною діяльністю вчителя хімії. Під рефлексією ро-

зуміють роздуми, аналіз власних дій [9, с.596]. Рефле-

ксія вчителя хімії передбачає з’ясування: 1) правиль-

ності поставленої мети та результати її досягнення; 

2) ефективності застосування методів, прийомів і за-

собів навчання; 3) відповідності організаційних форм, 

які використовувались, віковим особливостям учнів, 

змісту матеріалу; 4) причин успіхів і невдач, помилок 

і затруднень під час реалізації поставлених завдань 

навчання і виховання; 5) досвіду своєї діяльності і 

відповідності його науковим критерієм і рекомендаці-

ям [7, с.47]. Рефлексивна діяльність вчителя сприяє 

якісному управлінню процесом навчання хімії. 

Т.І. Шамова та Л.М. Пермінова [11] розкривають 

особливості мотиваційного управління навчальним 

процесом з хімії. Інструментом мотиваційного управ-

ління виступають: 1) мотиви діяльності і життєві пер-

спективи (особистісні плани, які виступають як моти-

ви-стимули); 2) методи і прийоми діяльності вчителя, 

які становлять основу його управлінської діяльності; 

3) форми організації пізнавальної діяльності учнів, які 

широко представлені в дидактиці і конкретних мето-

диках (колективні, групові, парні; співробітництво та 

кооперація; індивідуальна форма роботи) [11, с.23]. 

Одним з видів педагогічної діяльності учителя хімії 

є самоосвіта [13], яка передбачає індивідуальну самос-

тійну діяльність вчителів з питань підвищення їх осо-

бистого рівня професійної компетентності. Самоосвіт-

ня діяльність учителя хімії включає такі етапи: 1) пер-

ший етап – вибір вчителя теми роботи, виходячи з нау-

ково-методичної проблеми школи, формулювання ме-

ти індивідуальної роботи; 2) другий етап – навчальний, 

який передбачає ознайомлення вчителя хімії з літера-

турою з обраної теми; 3) третій етап – практичний, під 

час якого проводиться аналіз нагромаджених фактів, 

перевірка ефективності нових методів роботи; 4) чет-

вертий – рефлексивний, під час якого вчитель прово-

дить теоретичний аналіз, узагальнення педагогічних 

фактів. Діяльність вчителя хімії над науково-методич-

ною темою передбачає: 1) вибір теми: ознайомлення з 

літературою, нормативними документами; вивчення 

передового педагогічного досвіду із теми дослідження; 

складання списку джерел, конспектування тощо; 

2) розробка плану роботи: обґрунтування вибору теми, 

її актуальність; визначення новизни, вибір методів і 

засобів дослідницької діяльності, визначення мети та 

завдань роботи, складання плану індивідуальної робо-

ти; 3) формулювання гіпотези, добір і розробка моде-

лей, технологій; 4) упровадження інновацій у власну 

роботу; 5) оформлення роботи та звіт перед колегами 

[13, с.34]. 

Висновки. Теоретичний аналіз літератури з про-

блеми дослідження виявив, що проблема педагогічної 

діяльності вчителів хімії є актуальною, проте недо-

статньо розробленою. Педагогічна діяльність вчителя 

хімії різнобічна, гуманна і змістовна, вона потребує 

ґрунтовної підготовки і має багато вимірів. Основним 

інструментом навчально-виховного впливу на школя-

рів є особистість учителя, його професійна майстер-

ність, рівень зрілості в педагогічній діяльності та осо-

бистісні якості. 
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